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Aufgabe 5.

Das elektrische Feld der Erde betrégt an der Erdoberflache ca. 130 V/m und ist zum Erdmittelpunkt
gerichtet. Berechnen Sie die Gesamtladung @) der Erde unter der Annahme, dass die Erde als leitende
Kugel betrachtet wird.

Aufgabe 6.

Eine homogene Linienladung mit der linearen Ladungsdichte A = 3.5 nC/m erstreckt sich auf der
x-Achse von = 0 bis x = 5 m.

(a) Wie gross ist die Gesamtladung?

(b) Berechnen Sie das elektrische Feld auf der z-Achse bei 1 = 6 m und z3 = 9 m.

Aufgabe 7.

(a) Berechnen Sie das elektrostatische Potential des Protons in einem Abstand von 1- 10710 m.

(b) Wie gross wire demnach die elektrostatische potentielle Energie des Elektron-Proton-Systems,
wenn der Abstand zwischen Elektron und Proton 1-107!° m betrigt? Geben Sie die Energie jeweils
in J und eV an.

(c) Vergleichen Sie das Resultat aus Aufgabe (b) mit dem elektrostatischen Potential und der elek-
trostatischen potentiellen Energie, welche sich bei einem Abstand von 5.3 - 107'! m ergeben (dies
entspricht dem mittleren Abstand zwischen Elektron und Proton in einem Wasserstoffatom). Geben
Sie die Energie jeweils in J und eV an.

Aufgabe 8.

(a) Wie gross ist die Feldstérke eines homogenen elektrischen Feldes, wenn ein Elektron in diesem eine
Beschleunigung von 2 - 10 m/s? erhilt?

(b) Nach welcher Zeit besitzt das von diesem Feld beschleunigte Elektron eine Geschwindigkeit von
2-10% m/s, wenn es zu Beginn die Geschwindigkeit vy = 0 m/s hatte?



Antworten.

Aufgabe 5. (a) -5.87-10° C

Aufgabe 6. (a) 17.5 nC  (b) 26 N/C, 4.4 N/C

Aufgabe 7. (a) 14.38 V. (b) -14.38 eV (c) 27.13 V, -4.3-10718 J

Aufgabe 8. (a) 11.3 kV/m  (b) 1 ns



